ANALIST MATEMATICA 1
SECONDA PROVA SCRITTA DEL 9/12/2004

eTL

(1) La successione ————
(1+1)
[a] converge ad e [b| converge a \/e
diverge @ nessuna delle precedenti

1 a
(2) L’integrale / ( S 1) dx con o € IR

0o \sinz

[a] converge se e solo se a > 0 @ converge per ogni o < —2
non converge per alcun o @ converge se e solo se o > —%
(3) L fanvione f(x) = arctan /||

a funzione f(x) = arctan(/|——

r+1

ha un asintoto obliquo @ ammette minimo
¢ monotona @ e derivabile nel suo dominio
4L 1 a— 1

'integrale improprio —— vale
(4) s PrOPHO V(x4 1)2

[b]o
—% @ nessuna delle precedenti

a—1
(5) La funzione f(x)=1{°¢" sex >0 ) punto x =0
r4+a sex <0

[a] ¢ continua in Va € IR @ ¢ continua ma non derivabile Va > 1
¢ derivabile Va > 1 [d] nessuna delle precedenti

(6) La funzione f(x)=+/1 — 2% — cos(x?) per x — 0 ha ordine di infinitesimo

4 b]8
6 @ nessuna delle precedenti



SOLUZIONE

(1) La risposta esatta & la [b|. Infatti, osservato che

n n
€ s = € — = n7n2log(1+%)
(142)7  ertiostitn)

n

possiamo limitarci a determinare il comportamento della successione n —n?log(1 + %)

A tale scopo, ricordando che log(1 + z) = = — % + o(x?) per x — 0, posto z = % si

ottiene 1 1 1 1 1
2 2
—nlog(1+ =) =1 — n3(= — — 4+ o(=) = = +o(1
n — n”log( —i—n) n—n (n 5,3 +0(n2) 5 +0o(1)

1 1
per n — +oo. Ne segue che liI_"I_l n—n’log(1+~) = 5@ dunque che lim e" " los(+5)
—+4o00 n

n n—-—+o00
1
e2 = \/E.

(2) La risposta esatta e la @ Infatti, ricordando che per z — 0, sinx ~ x e sinx =
T — %3 + o(2?), da cui x — sinx ~ %3, otteniamo

T T —sinx

1= 0

« 2a
()~
sinx 6«

1
per ogni a € IR. Poiche l'integrale / 2**dz converge se e solo se 2o > —1, dal criterio
0

e dunque che

del confronto asintotico, l'integrale dato risulta convergente se e solo se o > —%.

(3) La risposta esatta & @ Infatti, osservato che f(z) > 0 per ogni z # —1 e

che f(1) = 0, si ottiene immediatamente che z = 1 ¢ punto di minimo per f(x).
Al medesimo risultato si poteva arrivare osservato che dom(f) = IR\ {—1} e che
lirf f(x) = % Dunque [a] ¢ falsa. La funzione risulta poi continua in dom(f) e

derivabile in dom(f) \ {1} con

1 x+1
() = 2x(x+1)‘/ﬁ serxr<—lex>1
—ﬁw/% se —l<zxr<l1

dunque @ ¢ falsa e poiche il segno di f’(x) non e costante, anche [c] ¢ falsa. Dallo
studio del segno di f’(x) si deduce anche che =1 & un minimo.

(4) La risposta esatta ¢ la [a]. Infatti, ponendo ¢t = /2 otteniamo

/ dx _2/ dt 5 dt 2/ 2 @t
Vr(z+1)2 T (1+2)2 T) 14¢2 1+1¢2
—2t
:2arctant+/t1+t2dt



Per calcolare 1'ultimo integrale si puo procedere integrando per parti riconoscendo

(11%)2 = D(Hth);
/t —2 dt = f —/ ! dt:L—arctant—l—c
1+t 1+t 1+t 14t
Allora
/\/E(;lil)Q = arctan /7 + l\j—ix +c
e quindi

/*mdx_/ldfv+/+°°dx

o Vale+1)? o Vaz+1)?2 L Va(z 1)
1 b

= lilr(r)l+ [arctan\/f+ ﬁ] + bhin [aretanﬁ+ ﬁ 7

1+2x 1—1—:1:1 2

(5) La risposta esatta & la [d] Infatti, osservato che

0 sea <1
lim+f(x):{1 sea=1
w0 +o00 sea>1

mentre lim f(xz) = a per ogni a € IR, otteniamo che la funzione data ¢ continua in
z—0~

x = 0 se e solo se a = 0 oppure a = 1. Quindi e @ sono false. Anche [c] e falsa

poiche non essendo f continua in x = 0 per a > 1 non potra nemmeno essere derivabile.

(6) La risposta esatta & la @ Infatti ricordando che (1+y)* = 1+ay+@y2+0(y2)
per y — 0, ponendo y = —z* e o = 3, otteniamo

2t 2t

\/1—x4:1—5—§+0(x8), x—0
Inoltre, essendo cosy = y; — % + o(y*) per y — 0, ponendo y = x? otteniamo
4 8
cos(z?) = % — ;—4 +o(z%), z—0

Allora

2 a® 8

f(z) = V1 — 2% —cos(z?) = —gtat o(z®) = ot o(z®), z—0



ANALIST MATEMATICA 1
SECONDA PROVA SCRITTA DEL 23/12/2004

Domanda filtro Risolvere la disequazione |2| > 1 — z.

1) La funzione f(z) = log(1 + €)

ammette un asintoto obliquo @ ¢ limitata
ammette minimo @ nessuna delle precedenti
s : Y Y o VA
2) L’integrale improprio i dx
1 arctan —
converge se e solo se a < 0 @ diverge se e solo se a > %
converge se e solo se a < % @ nessuna delle precedenti
_ 1+ 22

3) La funzione f(z)=2?— log\/m per z — 0

ha ordine di infinitesimo 2 (bl e o(x*)

ha ordine di infinitesimo 4 @ nessuna delle precedenti
4) L’integrale —dx

NS
diverge @ converge e vale e — 2
converge e vale 4 — 2e [d| nessuna delle precedenti

e’—1
5) La funzione f(z) = { ;. sex#0
o} se x =0

[a] non e continua per alcun o € IR @ se a = 1 ¢ derivabile con f'(0) = 3
se a = 1 ¢ continua ma non derivabile @ nessuna delle precedenti

6) L’equazione |log x| = g,
x

[a] non ammette soluzioni per ogni o > 1 E ammette una sola soluzione per av > 1
ammette tre soluzioni per 0 < a < e @ nessuna delle precedenti



SOLUZIONE

Domanda filtro: x > —1, 2 #0
(1) La risposta esatta ¢ la[a]. Infatti lir+n f(x) = 400 e scrivendo f(x) = x+log(1+

e~") si ottiene immediatamente

lim M: lim z+log(l+e ):1
r—+00 T—-+00 €T

lim f(x)—x= lirf log(l4+e*)=0

r—+00
Quindi y = x ¢ asintoto obliquo destro per f(z).
(2) La risposta esatta € la[c]. Infatti, osserviamo innanzitutto che per  — +o0 si ha

1 1 1
Vad+1—+Vad =

1
VIl T+vVad Vi 1+ L1 2Vad

Mentre si ha

0 sea>0
. 1 N
hrf arctan—a =¢ 7 sea=0
e X g sea <0

Ne segue che se a < 0 allora per x — +00

Vi +1—Vad 12 11
~ arctan % I3 T T 3
+oo _dx_

ed essendo ] . convergente, dal criterio del confronto asintotico si deduce che
I'integrale dato converge. Analogalmente se a« = 0.

Se a > 0, ricordando che arctany ~ y per y — 0, si ottiene arctanl,% ~ 1,% per
r — 400 e quindi

(=)

Vot 11— VAl 1, 1

1 3

— 3 sS—«

arctan o 2V T2

Essendo [, > —;fﬂ” convergente se e solo se %—a > 1, dal criterio del confronto asintotico

r2” ¢
si deduce che per a > 0 'integrale dato converge se e solo se a < % Riunendo i risultati
ottenuti si deduce che l'integrale converge se e solo se a < %

(3) La risposta esatta ¢ [b| Infatti ricordando che log(1 + y) = y — % + o(y?) per
y — 0, per x — 0 risulta

14+ a2 1
Fl) = 4%~ log 155 = — _(og(1 +?) ~log(1 — 7)) =

1 4 !
=2t - (@ = TP+ o) = o)




(4) La risposta esatta ¢ la @ Infatti, operando la sostituzione t = ﬁ (e quindi x = t%
e dr = —25dt), si ottiene
-1 1
evE — a
dx:—Q/et—l dt = =2(e' —t) +c=—2(eV" — —=) +c¢
I (¢! = 1)t = ~2(¢' ~ 1) (% = 72)

e dunque

+o0 %_ b %_ b
/ - Liv = tim [€ Lie = 2 lim leﬁ_ll —
1

A /:C3 b—-+o00 1 A/ xs b—>—|—oo \/5 1

L 1
=—-21lim (evts ——=—e+1)=-2(2—¢)=2e—4

b——+o00 \/[_)

(5) La risposta esatta ¢ la @ Infatti, osserviamo innanzitutto che per ogni a €
R, f(z) & funzione derivabile in ogni = # 0 essendo rapporto di funzioni derivabili.
Abbiamo poi che ling) f(z) =1 e dunque, essendo f(0) = «, f(z) risultera continua in
x =0 se e solo se a =1 (quindi [a] & falsa). Per a = 1, essendo f(0) = 1, risulta

1’2
i fx)—f0) . e—1—-z 4o 1
xz—0 T z—0 T2 z—0 T2 2

Quindi f(x) per o =1 & derivabile in tutto IR ([c] ¢ falsa) con f'(0) = 3.

(6) La risposta esatta ¢ la E

Considerata la funzione fo(z) = |logz| — ¢, risolvere 'equazione data equivale a de-
terminare gli zeri di f,(x).

Studiamo quindi la funzione f,(x) limitandoci a considerare il caso o > 0.

Si ha che f,(x) & definita e continua in (0, 400). Inoltre, ricordando il limite notevole

lim+ x%logz = 0 per ogni a > 0, si ottiene
z—0

1
lim fa(z) = lim —~(z1 __
xir(r)l+f (x) lim x(a: 0gr + ) 00

mentre lirll fa(x) = +00. Dal Teorema di esistenza degli zeri possiamo allora affer-
T—1T00

mare che f,(r) ammette almeno uno zero in (0,+00) per ogni a > 0. Quindi [a] ¢
falsa. Per determinare il numero esatto degli zeri di f,(x), studiamone la monotonia.
A tale scopo si osservi che f,(x) ¢ derivabile in ogni x € (0, 4+00) \ {1} con

Si ottiene immediatamente che f/ (z) > 0 per ogni z > 1, avendo supposto a > 0. Ne
segue che f,(x) ¢ strettamente crescente in (1, +00) ed essendo f,(1) = —a < 0 mentre



lir}rq (x) = +00, ne deduciamo che f,(x) = 0 ammette una ed una sola soluzione in
T— 100

(1,+00) per ogni a > 0.

Si osservi ora che se « > 1, si hache a —x > 1 —2 > 0 per ogni 0 < x < 1 e quindi
che f!(x) > 0 per ogni z € (0,1). Ne segue che f,(z) ¢ strettamente crescente in (0, 1)
ed essendo J}lirgl+ fa(x) = —00 e f,(1) < 0, ne deduciamo che f,(x) = 0 non ammette

soluzioni in (0, 1) per ogni o > 1.
Dai risultati sopra segue che ’equazione data ammette una ed una sola soluzione per
ogni a > 1. Quindi ¢ falsa e @ ¢ vera.
In alternativa, si poteva osservare che posto g(z) = x|logz| I'equazione data e equiv-
alente a g(z) = a con a € R. Studiamo quindi 'immagine della funzione g(x). Si
ha innanzitutto che g(x) ¢ definita e continua in tutto (0,4o00) con g(z) > 0 per ogni
x > 0. Inoltre

lim g(zx) =0 e lim g(z)=+oc0

z—0+ T—+00

Dal Teorema dei valori intermedi deduciamo allora che g(x) assume tutti i valori o €
[0, +00). Per conoscere il numero esatto di controimmagini di ogni a > 0, studiamo la
monotonia di g(z). La funzione ¢ derivabile in ogni = € (0,400) \ {1} con

iy [—(logz+1) se0<z<1
g(x)_{logx+1 sex > 1

Si ottiene immediatamente che ¢'(x) > 0 per ogni x > 1 mentre per 0 < z < 1 si ha
g'(z) > 0 se e solo se logz 4+ 1 < 0 e quindi se e solo se x < +.

Ne segue che g(z) ¢ strettamente crescente in (0,1) e in (1,400), g(x) & strettamente
decrescente in (£,1), z = 1 ¢ punto di massimo relativo per g(z) con g(%) = % mentre

x = 1 ¢ punto di minimo assoluto con ¢g(1) = 0. Dall’analisi sopra segue che I’equazione

g(x) = o

- ammette una sola soluzione per o > % ea=0;
- ammette due soluzioni per a = %;

- ammette tre soluzioni per 0 < a < %;

- non ammette soluzioni per o < 0.



ANALIST MATEMATICA 1
SECONDA PROVA SCRITTA DEL 12/01/2005

Domanda filtro Risolvere la disequazione log(1— 1) < 0.

1 —n(log(n + 1) —logn) con & > 0

1) La successione a,, =
vn®+1—+/n®

1 —
@ converge a 5 se a = 1

[a] converge a 0 se av > 1
@ nessuna delle precedenti

diverge a 400 se a > 2

2) L’equazione (o — z)e” =1
ammette due soluzioni se e solo se a > 1

[a] ammette una soluzione per ogni a € IR
nessuna delle precedenti

non ammette soluzioni per o > 0

3) La funzione f(z) = arctan .
x J—

[a] ha un asintoto obliquo @ ¢ limitata
ammette massimo @ nessuna delle precedenti

1/z
4) La funzione f(z)= { Lﬂ gz i 7_é 8 , nel punto 0
@ ¢ derivabile con f/(0) =1

[a] non ¢ continua
¢ continua ma non derivabile @ nessuna delle precedenti

1
5) L’integrale / 3¢ dzx vale
0
[a] 0 b1
3 @ nessuna delle precedenti

11 — cos z?
6) L’integrale / — dz

0 e
converge se e solo se a < 0

[a] converge se e solo se v < 5
@ nessuna delle precedenti

converge se e solo se o > 4



SOLUZIONE

Domanda filtro: =z > 1
1) La risposta esatta ¢ la [c]. Infatti, ricordando che log(1 + x) = = + e + o(x?) per
( p , g : p

x — 0, per n — 400 si ottiene

1 1 1 1 1 1 1
1—n(log(n+1)—logn) = 1—nlog(1+ﬁ) = 1—n(ﬁ—ﬁ+o(n—)) = —n+o(—) ~—

mentre, ricordando che 1+ 2 =1+ 5 4 o(x) per v — 0, essendo a > 0 si ottiene

1 1 1 1 1 1
VI T = ViE = V([T 1) = VAo o)) = s ol ) ~
ne 2n~ ne 2n2 nz 2nz
Quindi per n — +o00 si ha
1 —n(log(n+1) —logn) 2n? s
~ = N

vVne+1—+/ne 2n

e se a > 2 la successione diverge a +00.

(2) La risposta esatta ¢ la @ Considerata la funzione f,(z) = (o — x)e”, 'equazione
data equivale a f,(z) = 1. Studiamo quindi la funzione f,(z) al variare di @ € IR. Si
ha che f,(z) & definita e derivabile in tutto IR. Si ha che

lim fo(z)=0 e lim f,(r)=—o00

Inoltre f!(x) = (o« —1—x)e” e dunque f'(z) > 0 per ogni x < a—1, f’(z) < 0 per ogni
x>a—1e f'(a—1) =0. Ne segue che f,(z) & strettamente crescente in (—oo,a — 1),
e strettamente decrescente in (o — 1, 4+00) e che x = av— 1 & punto di massimo assoluto
con fo(a—1) = e 1. In particolare, si ha che f,(z) < e*~! per ogni z € IR da cui si
deduce immediatamente che 'equazione f,(x) = 1 non ammette soluzioni se e*~1 < 1
ovvero se o < 1.

Da quanto sopra e dal teorema dei valori intermedi segue che I'equazione f,(x) = 1
ammette una sola soluzione se e¢*~! = 1 ovvero se @ = 1 mentre ammette due soluzioni
(la prima in (—oo, @ — 1), la seconda in (o — 1,+00)) se €' > 1 ovvero se a > 1.

3) La risposta esatta e . l/) sufficiente osservare che essendo la funzione arcotangente
g
limitata con —g < arctany < *g per ogni y € ]R, risulta

X T
— 1
< VreR\{1}

—g < f(x) = arctan

Dunque la funzione data e limitata.



In alternativa, si poteva osservare che la funzione data ¢ definita e continua in IR\ {1}
con

Jim f@) =7 e lim fa) =5
Quindi la funzione non ammette asintoti obliqui ma bensi un asintoto orizzontale a
+00, y = 7, e un asintoto orizzontale a —oo, y = —7. Riguardo alla monotonia
osserviamo che la funzione ¢ derivabile in IR\ {1} con
f'(z) = SN N <0 perogni ze€R\{0}
(x —1)% + a2

Ne segue che la funzione risulta strettamente decrescente in (—oo, 1) e in (1, 400). Dai
limiti sopra si ottiene allora che 7 > f(x) > —F per x € (—o0, 1) mentre § > f(x) > 7
per z € (1,400). Dunque la funzione ¢ limitata nel suo dominio.

log |z|

(4) La risposta esatta ¢ la @ Infatti, scrivendo f(x) =e = per z # 0, ed essendo

lim
z—0f T

log el _

si ottiene che lirél+ f(z) = 0 mentre liI(I)l_ f(z) = +00. Quindi che la funzione data non

¢ continua in 0.

2

(5) La risposta esatta ¢ la [c]. Infatti, operando la sostituzione ¢ = z* (e quindi

dt = 2zdx) ed integrando per parti si ottiene

1 1 1

/$36$2dl' =— /x2e:”2237dm =— /tetdt = —(te' — /etdt)
2 2 2
1 1

= i(tet —e)+c= 5(1‘26962 — e 4e

Allora

6) La risposta esatta ¢ la [a] Infatti, per # — 0 si ha 1 — cosx? ~ 2o dunque che
2

1 — cos 22 1
~Y
e Qo4
11
Poiche l'integrale dx converge se e solo se &« —4 < 1 ovvero se e solo se a < H
a—4 )
R

dal criterio del confronto asintotico si ottiene che 'integrale dato converge se e solo se
a <.

10



ANALIST MATEMATICA 1
SECONDA PROVA SCRITTA DEL 23/03/2005

Domanda filtro Risolvere la disequazione /|e* —1| < 1.

log(l+€") —n
1

n(!

1) La successione a, = -
sin

[a] converge a 0 per ogni o > 0
diverge a +o00 per ogni 0 < a < 1

log(1+2z) 1

2) 1l limite lim —>—

2l

[a] esiste e vale —3
esiste e vale —oo

3) L'equazione e* — ze® = «

[a] ammette 2 soluzioni per ogni 0 < a < e
ammette 2 soluzioni per ogni o > 1

4) La funzione f(x) = \/|x|-sin®z, nel punto 0

[a] e derivabile con f/(0) =1
e derivabile con f'(0) =0

1
5) L’integrale / log? z dz
0
[a] converge e vale 1

converge e vale 2

+o00 1

R
VI 4+ x® o

[a] converge se e solo se o < 2
converge se e solo se o > 2

6) L’integrale

11

@ diverge a —oo per ogni 0 < o < 1
@ nessuna delle precedenti

non esiste

@ nessuna delle precedenti

@ ammette una sola soluzione Vo € IR
@ nessuna delle precedenti

@ non ¢ derivabile
@ nessuna delle precedenti

@ non converge
@ nessuna delle precedenti

E diverge per ogni a > 0
@ nessuna delle precedenti



SOLUZIONE

Domanda filtro: x < log2

(1) La risposta esatta ¢ la[a] Si osservi che, dai limiti notevoli, per n — +o0 risulta

1 1 1
log(1+e")—n=n+log(—+1) —n=Ilog(—+1) ~ —
en en en
mentre, per a > 0, si ha
1 1
sin — ~ —
n® n®
Allora, per ogni o > 0, per n — +0o0 si ottiene
L n°
an ~Y n% = 67
e dunque a, — 0.
(2) La risposta esatta & la [b|. Infatti, ricordando che
22
log(l+2z)=a— 5 +o(z?), z—0,
per x — 0T si ottiene
log(1+x) 1  log(l4+x)—u x—%—i—o(ﬁ) -z —%—i—o(ﬁ) 1
= S — =
x? lz| x? x? x? 2
mentre per z — 0~ si ha
log(l+x) 1 log(l+x)+z z+o(x)+=x
— - — = = — —00.

x? || x? x?
Quindi il limite dato non esiste.

(3) La risposta esatta ¢ @ Posto f(z) = €** — ze®, equazione data ¢ equivalente a
f(z) = a con a € IR. Studiamo quindi la funzione f(z). Si ha innanzitutto che f(x) &
definita e continua in tutto IR con

lim f(z)=0 e lier f(z) =400

Osserviamo poi che la funzione ¢ derivabile in ogni x € IR con f'(z) = e*(2e* —x — 1).
Essendo e >z + 1 per ogni z € IR (y = 1 + x & retta di supporto in 0 della funzione
e”, convessa in IR), si ottiene che f’(z) > 0 per ogni # € IR. Ne segue che f(x) ¢
strettamente crescente in IR e dunque che f(z) ¢ funzione iniettiva.

Dal Teorema dei valori intermedi si deduce che 'equazione data ammette una sola
soluzione per a > 0 mentre non ammette soluzioni per o < 0.

=1, si ottiene che

T

. f(h) = f(O) . |h| sin® h sin? h
lim ———~= f—h h\/7

h—0 h h—0
e dunque che f(z) ¢ derivabile in 0 con f’(0) = 0.

12



(5) La risposta esatta ¢ la [c] L’integrale improprio si puo calcolare mediante la
definizione

1 1
/ log? zdz = lim / log? zdx
0 a

a—07t

Osservato che, integrando per parti due volte,
/logzxdx =zlog’x — 2/logxdx =zlog’x — 2zlogz + 2z + ¢
si ottiene
01 log? xdx = alirgh[x log® v — 2xlog x 4 22! = ali%l+ 2 —alog®a + 2aloga — 2a = 2

essendo lim+ x%logx = 0 per ogni a > 0.

r—0

(6) Larisposta esatta ¢ la[c]. Analizziamo separatamente il comportamento di f,(z) =

\/:ELW per x — 0% e per x — 400 al variare di a € IR.

Per z — 01 si ha

ﬁ se v > 1
falx) ~ \/% se =1
\/j;—a se v < 1

1
Dal criterio del confronto asintotico otteniamo allora che se o > 1, / fo(z)dz converge.
0
dx

1
0 V&©

1 1
duciamo che / fa(x)dx converge. Da quanto sopra si ottiene che / fa(x)dx converge
0 0

Se a < 1, essendo convergente, sempre dal criterio del confronto asintotico, de-

per ogni « € IR.
Per x — +o00 si ha

% sea <1
falz) ~ \/% sea=1
\/%a se v > 1

+oo
Dal criterio del confronto asintotico otteniamo allora che se o < 1, / fol(z)dx di-
+oo  dr !
1 \/ZU_O‘

+oo
/ fa(z)dz converge se e solo se a > 2.
1

verge. Inoltre osservato che converge se e solo se a > 2, ne deduciamo che

Riunendo i risultati sopra, otteniamo che l'integrale dato converge se e solo se a > 2.

13



ANALIST MATEMATICA 1
SECONDA PROVA SCRITTA DEL 11/04/2005

Domanda filtro Risolvere la disequazione arctan (ﬁ) > /4.

67

n
1) La successione a, = )
vnt +nd —n?
[a] converge a 0 se av > 1 @ converge a % sea=1
diverge a +o00 se a < 1 @ nessuna delle precedenti
, V14 2? .
2) L’equazione arctan x — ———— = « ammette due soluzioni
x
[a] per nessun a € IR E per ogni |a| > 1
per ogni |af < § —1 @ nessuna delle precedenti

. sin(2x) se T 7§ 0
3) La funzione f(z) = { 120g(1+\a:|) nel punto z =0

sex =20
[a]non ¢ continua ¢ derivabile
¢ continua ma non e derivabile @ nessuna delle precedenti
T

4) Sia F'(z) la primitiva della funzione r) = ——— tale che F/(—1) = 0.
Il limite lim F (x)

[a] non esiste @ ¢ infinito

¢ finito @ nessuna delle precedenti
5) La funzione f(z)=ze'/* —x —1 per z — —o0

[a] non ¢ un infinitesimo @ ¢ un infinitesimo di ordine 2

¢ un infinitesimo di ordine 1 @ nessuna delle precedenti

6) L’integrale dx vale

T
/0 24+ —x
[a]v2 -1 b log /4

/2 @ nessuna delle precedenti
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SOLUZIONE

Domanda filtro: -1 <x <1, x#0

(1) La risposta esatta & la @ Si osservi che, dai limiti notevoli, per n — +oo risulta

ne nafZ na72 5 o1
an = = = ~ = n
vat+nd—n? 141 =
e quindi
0 se a <1
an, — { 2 sea=1
+oo sea >1
V14 x?
(2) La risposta esatta ¢ la [c]. Posto f(z) = arctanz — 74_, I’equazione data
x
¢ equivalente a f(z) = a con a € IR. Studiamo quindi la funzione f(z). Si ha

innanzitutto che f(z) ¢ definita e continua in tutto IR \ {0} con

lim f(z)= lim o = +1,
T——00 T——00 €T
1
T/ +1
lim f(z) = T lim 7| V2 _T_
T—+00 2 T—+00 T 2
mentre 1i1%1i f(x) = Foo Osserviamo poi che la funzione & derivabile in ogni = # 0 con
f/( ) 1 \/1$+27 —V1+2° 1 + 1
xT) = —_ =
1+ a2 x? 14+22  22y/1 + 22

Essendo somma di termini positivi, si ottiene che f’(x) > 0 per ogni z # 0. Ne segue
che f(x) & strettamente crescente in (—oo,0) U (0, +00).

(Si noti che lo studio sopra si poteva semplificare osservando che f(z) ¢ funzione dis-
pari).

Dal Teorema dei valori intermedi si deduce che I’equazione data ammette soluzione in
(—00,0) se e solo se @ > —7 + 1 e tale soluzione ¢ unica. Analogalmente, I’equazione
ammette soluzione in (0,400) se e solo se & < § — 1 e tale soluzione ¢ unica. Ne
concludiamo che I'equazione ammette due soluzioni se e solo se —5 +1 <a < 7 —1

ovvero |a| < — 1.

(3) La risposta esatta e [a]. Infatti, ricordando che per y — 0, log(1 + y) ~ y mentre
siny ~ y, si ottiene
sin(2x) . 2z

S S — = 4£2
z—0T lOg(l + |£L'|) z—0*t |[L"

Quindi la funzione data non risulta continua in 0.
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(4) La risposta esatta & la [b|. Infatti, per definizione risulta
T

lim F(z)= lim | f()dt— [ _100 F(t)dt.

T——00 r——00 J_1

Essendo f(x) infinitesimo di ordine 1 per x — —o0, dal criterio del confronto asintotico
si deduce che l'integrale improprio diverge ovvero che il limite dato e infinito.

In alternativa si poteva calcolare direttamente la primitiva, utilizzando il metodo di
integrazione delle funzioni razionali, ottenendo

1
F(z) = 5 log(x® + 21 + 2) — arctan(x + 1)

e quindi lim F(z) = +oo.
(5) La risposta esatta ¢ la [c]. Ricordando che eV =1+ y + % + o(y?) per y — 0, per

T — —00 sl ottiene

1 1 1 1 1
f(a:)::v(1+5—l-27xz+o(ﬁ))—x—1:%%—0(;)

e quindi che f(z) e infinitesimo di ordine 1.

(6) La risposta esatta ¢ la [b]. Operando la sostituzione ¢ = /7, da cui z = {2 e
dx = 2tdt, si ottiene

/1 S— 2/1 (/R
—_—adr = — P — - [
0 24+ —ux 0o t2—t—2 3Jot+1 t—-2

2 2
= —5 llog|t +1 +2log |t —2|) = 5 log?2 — log V/4

dt
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ANALIST MATEMATICA 1
SECONDA PROVA SCRITTA DEL 29/06/2005

Domanda filtro Risolvere la disequazione 7 i > 1.
-

2n)!
1) La successione a, = (2?12),
[a] converge a 0 diverge a +oo
converge a 1 [d| nessuna delle precedenti

2) L’equazione e'/* = ay/z + 1 ammette

[a] una sola soluzione per ogni o > 0 @ due soluzioni se e solo se a > 1/e
due soluzioni per ogni a > 0 @ nessuna delle precedenti

3) La funzione f(x) = log(cosz) —sin(v/1+ 22 — 1), per  — 0 ¢ un infinitesimo

[a] di ordine 1 E di ordine superiore a 2
di ordine 2 [d] nessuna delle precedenti
m—2arcsin(1—x)
4) La funzione f(z) = {O e ser & E)O’ 1] risulta continua nel punto z = 0
se x =

se e solo se

[a]la<i @ a<0
a<l [d] nessuna delle precedenti

5) La funzione f(x) :/ e dt
0

[a] ¢ pari @ ¢ convessa
ammette massimo e minimo @ nessuna delle precedenti

1
6) L’integrale / z?log?x dx
0

[a] diverge @ converge e vale 3
4 .
converge e vale 5 @ nessuna delle precedenti
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SOLUZIONE

Domanda filtro: { <2 <1
(1) La risposta esatta ¢ la[a] Infatti per n — +oo si ha

a1 (2n4+2)(2n+1)  4n?
Qyp, N 22n+1 ~ ﬁ - O

e dal criterio del rapporto si conclude che a,, — 0 per n — +o00.

1

(2) La risposta esatta ¢ la [c]. Posto f(x) = ed osservato che z = —1 non ¢

r+1
soluzione dell’equazione per alcun o € IR, si ha che I'equazione data ¢ equivalente a

f(z) = a. Studiamo quindi la funzione f(z). Si ha innanzitutto che f(z) ¢ definita e
continua in D = (—1,0) U (0, 4+00) con

hnill f(z) = 400, lirgli f(x)=0
mentre

lim f(o) = oo lim_ () =0
Osserviamo poi che la funzione ¢ derivabile in ogni x € D con

1
oy = A 20 2)
z+1

Ne segue che f(z) & strettamente decrescente in (—1,0) e in (0, +00).
Dal Teorema dei valori intermedi si deduce che I’equazione data ammette soluzione in
(—1,0) se e solo se a > 0 e tale soluzione ¢ unica. Analogalmente, I’equazione ammette

soluzione in (0, +00) se e solo se & > 0 e tale soluzione ¢ unica. Ne concludiamo che
I’equazione ammette due soluzioni per ogni o > 0.

<0 VzeD

(3) La risposta esatta e [c]. Infatti, ricordando che per y — 0, log(1 +y) =y + o(y),
per x — 0 si ha log(cosz) = log(1 + (cosx — 1)) = cosz — 1 + o(cosx — 1). Essendo
inoltre cosx = 1 — Z- + o(z?), si ottiene log(cos z) = —”‘”—22 + o(z?).

D’altra parte, ricordando che per y — 0, siny = y+o(y), per z — 0 si hasin(y/1 + 22—
1) = VIi+22 -1+ o0o(vV1+22—1) ed essendo V1422 = 1+ %2 + o(z?), risulta
sin(v1+ 22 —1) = 2 + o(2?).

Quindi f(z) = —2% + o(z?) e ord(f(x)) = 2.

(4) La risposta esatta ¢ la[a] Occorre determinare per quali valori di « risulta

7 — 2arcsin(1 — z)

lim =0.

z—07t e
Il limite ¢ banalmente verificato nel caso in cui a < 0 mentre per a > 0 ¢ applicabile
il Teorema di de L’Hopital e si ottiene

2

. 7—2arcsin(l —z) (122 2 . 1 V2 1
lim = lim Y— = — lim = — lim

= 1
z—0+ T r—0+ ol o z—0t QJO‘_I\/Z,I‘ — 72 o z—0t % 3
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e tale limite risulta nullo se e solo se o < %

(5) La risposta esatta e la @ [a] e falsa, infatti essendo la funzione integranda pari,
la funzione integrale risulta dispari: operando la sostituzione t = —s si ottiene

f(—z) = /O_x e Vdt = — /(f s2e " ds = — f(x).

e falsa, infatti per il teorema fondamentale del calcolo integrale, f(z) & derivabile
con f'(x) = x2¢~*" > 0 per ogni z. Dunque f(z) risulta sempre crescente. Anche [b] e
falsa in quanto f”(z) = 2ze™*" (1 — 22) > 0 se e solo se z € (—oo, —1) U (0,1). Quindi
f(zx) risulta convessa in (—oo, —1) U (0, 1) e concava in (—1,0) U (1, +00).

(6) La risposta esatta ¢ la @ Integrando per parti si ottiene
1 2 1 2 2
/x2 log? zdx = gw?’ log? z — 3 /:1:2 log xdx = §x3 log? = — §x3 log x + 9 /xzd:z:

1 2 2
= gx?’ log?z — §x3 log x + 2—7x3 +c

e ricordando il limite notevole lim z%logx = 0 per ogni o > 0, si conclude che

r—0

1

1 1 1 2 . 2
/ z?log® xdx = lim 22 log? xdx = hI(I)1+ gx?’ log?x — ~2®logx + —a°
0 a—

a—0t Jg 9 27 a
2 1 2 2 9
= i i 31 2 “ 31 _ s .3 _ =
S 97 T 3@l at garioga — ooan = on
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ANALIST MATEMATICA 1
SECONDA PROVA SCRITTA DEL 13/07/2005

Domanda filtro Risolvere la disequazione \/ 1 —log(l —z) < log.

1 n
1) La successione a, = (1 + ) —e",
n
[a] converge a 0 @ converge a e
diverge a +o00 @ nessuna delle precedenti

2) L’equazione z(|z| + o) + 1 = 0 ammette due soluzioni

[a] per a >0 @peraS—Q
per a <1 @ nessuna delle precedenti

3) La funzione f(z)=e¢* —e 2

[a] & iniettiva @ ha codominio (—oo, 3]

¢ limitata @ nessuna delle precedenti
4) La funzione f(z) = cos(sinz) —+/1 — 22 per x — 0 ¢ un infinitesimo di ordine

[a] 1 @ maggiore di 2
2 @ nessuna delle precedenti

+o0 1
5) L’integrale / z®arcsin(l — =) — 7 /2] dx
1 T

[a] converge per ogni « < 1 non converge per alcun a > 0
converge per ogni « > 2 @ nessuna delle precedenti

6) L’integrale /Z tan® z dx vale
0

[a] 3(1 — log2) [b] L(og v2 - 1)
2(1—log V?2) @ nessuna delle precedenti
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SOLUZIONE

Domanda filtro: nessuna soluzione

(1) La risposta esatta ¢ la @ Osservato che

n2
a, = (1 + 1> e = 6n2 log(l—i—%) — e = €n<€n210g(1+%)—n _ 1)7
n

iniziamo a determinare il comportamento della successione n?log(1 + %) —n. A tale
scopo, ricordando che log(1+x) = x — %2 +o(2?) per z — 0, posto x = %, per n — +00
si ottiene

1 1 1 1 1
2log(1 4+ ) —n=n2(~ — — +o(—)) —n=— + o(1).
n”log( —|—n) n n(n 2n2—|—0(n2)) n 2+o()

Ne segue che n*log(1+ 1) —n — —3 e dunque che en?log(1+5)—n -

e — +oo e % < 1, ne concludiamo che a,, — —oc.

(2) La risposta esatta ¢ la @ Per x > 0, ’equazione si riduce all’equazione di secondo
grado 22 4+ ax + 1 = 0. Tale equazione ammette soluzione se e solo se A = a? —4 >0
ovvero se e solo se |a| > 2. In tal caso le soluzioni sono date da
—a+ VA _—a—VA

B € T9 = B
Se v > 2 allora sia x; che x5 risultano negative e quindi non accettabili. Se invece
a < —2 entrambe le soluzioni risultano positive e dunque accettabili. Tali soluzioni
sono distinte se o < —2, coincidenti se o = —2.
Analogalmente, per x < 0, 'equazione si riduce all’equazione di secondo grado —a? +
ar +1 = 0. In questo caso A = a? +4 > 0 per ogni a € IR e quindi I'equazione
ammette sempre le due soluzioni distinte

a— VA a+vVvA

2 2
Per ogni a € IR, la soluzione z; risulta negativa, e quindi accettabile, mentre x5 risulta
positiva e quindi non accettabile.
Riunendo quanto sopra si ottiene che I'equazione data ammette tre soluzioni se o < —2,
due soluzioni se &« = —2 ed una sola soluzione per tutti gli altri valori di «.

Ir =

I =

In alternativa, si poteva studiare la funzione f,(x) = z(|z| + @) + 1 determinandone
il numero degli zeri al variare di @ € IR oppure, osservato che 'equazione data e
equivalente all’equazione |x| —l—a—{—% = 0, si poteva studiare la funzione g,(z) = |z|+ i

(3) La risposta esatta ¢ @ La funzione risulta definita in tutto IR con lim f(z) =0

r——+00
e lim f(z) = —oo. Quindi f(z) non ¢ limitata.
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La funzione risulta derivabile in IR con f'(x) = e *(2e~* — 1) per ogni x € IR. Quindi

f'(z) > 0 se e solo se z < log2 e dunque f(z) risulta strettamente crescente in

(—o00,log2), strettamente decrescente in (log2,4+00) e 2o = log?2 risulta un punto
1

di massimo assoluto con f(log2) = 3.

Ne segue che f(z) non ¢ iniettiva e che ha codominio (—oo, 1].

(4) La risposta esatta ¢ la @ Dagli sviluppi notevoli per z — 0, abbiamo
1 .9 ) 1 2 2
f(x)zl—ism x + o(sin )—(1—§x + o(z%))

1 2 2 1 2 2
= —5 (@t 0(2))’ +ol(x + 0(2))?) + 52* + 0(a?)

= —xo(x) + o(z?) = o(?)
e quindi che f(z) ha ordine di infinitesimo maggiore di 2.

(5) La risposta esatta & la @ Infatti, osservato che § — arcsin(l —y) ~ /2y per
y — 0T (si veda risoluzione prova del 29/06/05), per x — o0 risulta
1 V2

xa(g —aresin(l = ) ~ =

Ne segue che I'integrale dato converge se e solo se % —a > 1 ovvero se e solo se a < —%.

In particolare I'integrale non converge per alcun o > 0.

(6) La risposta esatta ¢ la[a]. Ricordando che D(tanx) = 1+ tan®x, si ottiene

/Z tan® z dx = /Z tan z(tan®x + 1) dz — /Z tan x dx
0 0 0

1 z = 1] 2 1
=3 {tan2 "E}; + [log | cosz|]g = 3 +10g\g_ = 5(1 —log2)

dt
1++¢2

i Srd 1t3d "t g
t :/7t:/tt—/7t
/Oan:z:a: o 1+1¢2 0 0o 1412

- ;([ 2}; — [log(1 +t2)};) = ;(1 —log2)

In alternativa, operando la sostituzione ¢t = tanz (e quindi dx = ), si ottiene
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ANALIST MATEMATICA 1
SECONDA PROVA SCRITTA DEL 08/09/2005

x
Domanda filtro. Risolvere la disequazione vz —1 < 5
1 1—cos(n®)
1) La successione a,, = (1 + sin ) con « >0,
n
[a] € indeterminata per ogni o > 0 @ converge se e solo se o < 1
converge ad 1 per ogni o > 0 @ nessuna delle precedenti

iy L
2) La funzione f(x)= {:c sing sez # O, nel punto x =0
0 sex =0

[a] e derivabile per ogni o > 0 @ non ¢ continua per alcun a > 0
¢ continua ma non derivabile per ogni a > 1 @ nessuna delle precedenti

3) La funzione f(z) = tanz — (arctanx)(y/1+ /z — 1) per  — 0 & un infinitesimo
di ordine

[a] % maggiore di 2

1 @ nessuna delle precedenti

4) L’equazione arctane®” =z ammette

[a] una sola soluzione positiva @ due soluzioni discordi
una sola soluzione negativa @ nessuna delle precedentj

2

e“™ gin(1
5) L’integrale / sin(log z)
1

log x dx vale
x

[a] 0 [b]2n
[c]1 @—271

+oo log?
6) L’integrale Vrlog @ dx

(z —1)°
[a] converge per 1 < a < 2 @ converge per % <a<3
converge per 3 < a < 3 @ nessuna delle precedenti
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SOLUZIONE

Domanda filtro: =z > 1, x # 2

(1) La risposta esatta ¢ la [c]. Infatti si osservi innanzitutto che

1—cos(n®)
a, = (1 + sin 1) — e(1fcos(na)) 10g(1+sin%)
n
e che la successione log(14sin %) ¢ infinitesima per n — 4-oo mentre la successione 1 —
cos(n®) ¢ limitata per ogni o > 0. Allora, per n — o0, si ottiene (1 —cos(n®)) log(1+
sin %) — 0 e quindi a,, — 1 per ogni a > 0.
(2) La risposta esatta & la [d]. Infatti, si ha che
1
lim f(z) =lima“sin— =0 <= a>0
z—0 z—0 €T
mentre 1
x
esiste finito il limite lin% M = lir% r*tsin—- = a>1
T— €T T— €T
Ne segue che la funzione data e continua in z = 0 se e solo se a > 0 mentre ¢ derivabile
in z = 0 se e solo se a > 1.

(3) La risposta esatta ¢ [c]. Infatti, dai limiti notevoli per z — 0 si ottiene
1 1 .
f(@) =2+ o(x) = (x4 0()) (5 + 0(v/7)) = x + o(z) - iw% +o(x?) =2+ o(z),
essendo 22 = o(z). Ne segue che ord(f(z)) =1 per 2 — 0.

(4) La risposta esatta ¢ la [a]. Consideriamo la funzione f(z) = arctane® — z e
cerchiamone gli zeri. Tale funzione risulta definita e derivabile in tutto IR e poiche
liril f(z) = Foo, dal Teorema di esistenza degli zeri possiamo affermare che la fun-
T— 00

zione ammette almeno uno zero. Essendo poi

1 €2m
() = —1=- <0 VreR
fz) 14 e?® 14 e
otteniamo che la funzione e strettamente decrescente in IR e dunque che ammette uno
ed un solo zero. Essendo infine f(0) = § > 0, possiamo concludere che tale zero ¢

positivo.

(5) La risposta esatta ¢ la @ Infatti, operando la sostituzione ¢ = logz (e quindi
dt = df) ed integrando per parti si ottiene
2w .
e sin(log 2m - 2m
/ (%g)logxda:: tsintdt = [—tcost]’ —I—/ costdt
1 x 0 0

= [~tcost +sint];" = —27
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(6) Larisposta esatta & la|b|. Infatti, per # — 1 risulta log z = log(1+(z—1)) ~ (z—1)

e quindi
Vrlogz  (z—1)? 1

(x — 1) (x -1 (z—1)o2

e
Dal criterio del confronto asintotico segue allora che I'integrale /
1

1 2
Mdm converge
(z — 1)

se e solo se a — 2 < 1 ovvero a < 3.
Per x — 400, osserviamo innanzitutto che per ogni x > e si ha

Vv log? - N

(-1 = 2o go3
+oo [z log? x
e quindi, dal criterio del confronto si ottiene che / figda: diverge se oo — % <1
e (l' — 1)(1
log x
ovverose a < 2. Se a > 2, ricordando che lim 8T _ Ose 3> 0, perogni A\ < a— 1
2 2 z—+oo B 2
si ottiene
Vzlog? 2
y @1e log"x
1m 1 = 1 ﬁ =0.
T—+00 oy T—+00 pA—AT3
Scelto allora A € (1, — %), possibile essendo « — % > 1, il criterio del confronto
+oo \ /rlog? x
asintotico ci permette di concludere che I'integrale \(/_%adm converge.
e r —

Riunendo quanto ottenuto, si ha che

oo 2 . 2 oo 2
Ve log o Ve log % 4 Vv log z,
1 (x—1)~ 1 (z—1) e (r—1)

converge se e solo se % <a<3.
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ANALIST MATEMATICA 1
SECONDA PROVA SCRITTA DEL 05/10/2005

Domanda filtro. Risolvere la disequazione +/|z| —1 > z.

Vn24+n—+vn2—n

1) La successione a, = con o € IR
n+n®
[a] diverge per ogni o > 0 @ converge a () per ogni o € IR
converge ad 1 per a =1 @ nessuna delle precedenti

x4sinxz x>0

> =
0 :Bgocona_(]nelpuntoa: 0

2) La funzione f,(x)= {

[a] e derivabile per ogni a > 0 @ non ¢ continua per alcun a > 0
e continua ma non derivabile per ogni a > 0 @ nessuna delle precedenti

1

3) La funzione f(z) = arcsin(l —x)—arctan o per  — 0 ¢ un infinitesimo di ordine

[a]1 . . @ maggiore di 1
minore di 1 @ nessuna delle precedenti

4) L’equazione z%|logz| =1 con a > 0 ammette

[a] una sola soluzione per ogni o > 0 @ tre soluzioni per ogni o > e
due soluzioni per ogni a > 1 @ nessuna delle precedenti

too ] 1
5) L’integrale / — arctan — dx vale
1 x

BE [b] T —log2

T @ nessuna delle precedenti
11 /si
6) L’integrale / — ( me 1) dxr converge
0 x¢ x
[a] per a < 3 @per a<3
per 2 <« @ nessuna delle precedenti
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SOLUZIONE

Domanda filtro: z < —1

(1) La risposta esatta ¢ la @ Infatti si osservi che per n — 400 risulta

2n 2n .
= —
vt +ntVn? —n ”(\/1+%+\/1_%)

Vn2+n—vn2—n=

e dunque che

. ) 1
lim a, = lim
n—+00 n—+oo n + n¢
Per n — 400, se a > 1 si ha
1 1 0
= —
n + n¢ na<na_11+1) )
se o = 1 allora
1 1
= — —> O
n+n* 2n
ed infine, se a < 1 abbiamo
1 1
_= d O

n+n*  n(l+ =)
(2) La risposta esatta ¢ la [a] Infatti, si ha che

falx

. [0 . —_ . .
lim ( ) = lim 2* 'sinz = lim
z—0 €T x—0 z—0 xT

QSIT

=0

per ogni o > 0.

(3) La risposta esatta ¢ [c]. Infatti, dal teorema di De I’'Hopital, si ha

1
1—(1—-x)?

1 1 . 1

lim = lim
20t 201320 — 22 \/2b 20t b3

e tale limite risulta finito e non nullo se e solo se a = % Quindi otteniamo che per
x — 0" si ha

. 5 —arcsin(1 — ) _
lim . = lim ;
z—0T xT z—01 bxb—1

_ 1
b

g —arcsin(l — x) ~ V22

ovvero arcsin(l —z) = 2 —v/2z +o0(,/x). Essendo poi arctan + = Z —arctan « per ogni

x>0, per z — 0% otteniamo che arctan + = = — x4 o(x). Allora

f(a:):g—@—l—o(ﬁ)—%—i—x—l—o(z)z—@—i—o(ﬁ)
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essendo = o(,/x). Ne segue che ord(f(z)) = 5 per  — 0.

(4) La risposta esatta & la|d |, Consideriamo la funzione f(z) = 22| log x| ed osserviamo
che I'equazione data ¢ equivalente all’equazione f(z) = 1.

f(z) risulta definita e continua in (0,+o0) e derivabile in (0,1) U (1, +00). Risulta
mlir(r]1+ flz)=0¢e IEToof(x> = 4o00. Inoltre si ha

Fla) = ar®tlogr + z*7 1 =22 (alogz + 1) sex > 1

| —az® togx — 2t = —x% Y alogz +1) se0<xz<1
Otteniamo allora che f’(x) > 0 per ogni x > 1 e dunque che la funzione & strettamente
crescente in (1,400). Essendo f(1) =0 e hI_P f(z) = +o0, dal Teorema dei valori

intermedi otteniamo che 'equazione f(z) = 1 ammette una ed una sola soluzione in
(1, +00).

1
Inoltre, per 0 < z < 1, f'(z) > 0 se e solo se logx < —é ovvero se e solo se r < e .

Ne segue che f(z) & strettamente crescente in (0,e =) e strettamente decrescente in
(e’é, 1). Quindi z = e~ & punto di massimo relativo con f(e’é) = é mentre x = 1
¢ punto di minimo assoluto con f(1) = 0.

Otteniamo allora che I'equazione f(z) = 1 non ammette soluzioni in (0,1) se -= < 1
ovvero se o > %; ammette una sola soluzione se o = % e due soluzioni se o < %
Riunendo i risultati ottenuti si ha che 1’equazione data ammette :

- tre soluzioni se a < é;

- due soluzioni se a = %;

- una soluzione se o > é

(5) La risposta esatta e la @ Infatti, operando la sostituzione t = % (e quindi
= —73) ed Integrando per parti s1 ottiene
dt 92) ed integrand i si otti
1 1 t
— arctan — dx = — [ arctant dt = —tarctant + dt
x? x 1+t
1
= —tarctant + 5 log(1 +t%) + ¢
1 1 1 1
— " arctan — + = log(1 + —
—arctan — + 5 og(1l+ x2)+c
e quindi
+oo 1 1 1 1 1 1 1 1
/1 ?arctan; dr = bli)grnoo—g arctang + §log(l + b—Q) + % ~3 log2 = Z — §log2.
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6) La risposta esatta ¢ la[a]. Infatti, per x — 0 risulta sinx = x — 4 o(xd) e quindi
6

sin x sinx —x 1, 23 x? x?
1= = (- 3 2~ —
- - (=% + o(z”)) (%)

Otteniamo allora che

1 /sinz 1
(e
el T 62

e quindi, dal criterio del confronto asintotico, l'integrale dato converge se e solo se
a < 3.
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